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SESIÓN CONTROL POLITICO 
 

ACTA SUCINTA No.:             018 
FECHA:   23/04/2023 
HORA DE INICIACIÓN:              9:10 a.m. 
HORA DE FINALIZACIÓN SESIÓN:            10:53 a.m.  

LUGAR: Recinto Los Comuneros 

PRESIDENTE SESIÓN:             H.C. EMEL ROJAS CASTILLO 
SECRETARIO SESIÓN:            ADALBERTO MACHADO AMADOR 
 

CONTENIDO 
 

1. ORDEN DEL DÍA APROBADO:  
 
El Secretario de la Comisión, por solicitud del presidente, procedió a dar lectura al orden 
del día establecido para la sesión. 
 

I. REGISTRO ELECTRÓNICO Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
II. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
III. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES 
IV. CITACIONES A DEBATE DE CONTROL POLÍTICO 

 
Continuación debate de control político en desarrollo de la siguiente proposición: 

 
-Priorizada No.155 DE 2023, aprobada en la Comisión Segunda de Gobierno el día 28 de 
febrero de 2023.  
 
TEMA: Gestión de la Empresa Transmilenio S.A. 

 

Citantes: Honorables Concejales Oscar Jaime Ramírez Vahos y Jorge Luís Colmenares 
Escobar. Bancada Partido Centro Democrático. 

 
Citados: Doctores Orlando Santiago Cely, Gerente General de Transmilenio S.A.; Juan 
Mauricio Ramírez Cortés, Secretario Distrital de Hacienda; Gral ® Óscar Gómez Heredia, 
Secretario Distrital de Seguridad, Convivencia y Justicia. 
 
Invitados: Doctores; Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero Distrital; Julián Mauricio Ruíz 
Rodríguez, Contralor de Bogotá; Viviana Barberena Nisimblat, Veedora Distrital; Brigadier 
General Carlos Fernando Triana Beltrán, Comandante de la Policía Metropolitana de Bogotá.  
 

 

V. COMUNICACIONES Y VARIOS 
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2. REGISTRO ELECTRÓNICO O LLAMADO A LISTA DE CONCEJALES Y 

VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  
 

Se registró la asistencia de los Honorables Concejales miembros de la Comisión 
Segunda Permanente de Gobierno: DIANA MARCELA DIAGO GUAQUETA, ALVARO 
ACEVEDO LEGUIZAMON, CELIO NIEVES HERRERA, EMEL ROJAS CASTILLO, PEDRO 
JULIAN LOPEZ SIERRA, ANA TERESA BERNAL MONTAÑEZ, GERMAN AUGUSTO 
GARCIA MAYA, LUIS CARLOS LEAL ANGARITA, JULIAN DAVID RODRIGUEZ 
SASTOQUE, LIBARDO ASPRILLA LARA, DIEGO ANDRES CANCINO MARTINEZ, LUZ 
MARINA GORDILLO CARRASCO, JAVIER ALEJANDRO OSPINA RODRIGUEZ, JUAN 
FELIPE GRILLO CARRASCO, FABIAN ANDRES PUENTES SIERRA. 
 
Honorables concejales, miembros de la Comisión Segunda Permanente de Gobierno, con 
excusa de inasistencia: N/A 
 
Se registró la asistencia de los Honorables Concejales miembros de otras 
comisiones: MARIA CLARA NAME RAMIREZ, DORA LUCIA BASTIDAS UBATE, JOSE 
DEL CARMEN CUESTA NOVOA, OSCAR JAIME RAMIREZ VAHOS, ALVARO JOSE 
ARGOTE MUÑOZ, MARTIN RIVERA ALZATE, GLORIA ELSY DIAZ MARTINEZ, NELSON 
ENRIQUE CUBIDES SALAZAR, SAMUEL BENJAMIN ARRIETA BUELVAS, MANUEL 
JOSE SARMIENTO ARGUELLO, JUAN JAVIER BAENA MERLANO, JULIAN ESPINOSA 
ORTIZ, RUBEN DARIO TORRADO PACHECO, MARIA VICTORIA VARGAS SILVA, 
MARISOL GOMEZ GIRALDO, HUMBERTO RAFAEL AMIN MARTELO, DIEGO 
GUILLERMO LASERNA ARIAS, ANDRES DARIO ONZAGA NIÑO, CARLOS ALBERTO 
CARRILLO ARENAS, ROLANDO ALBERTO GONZALEZ GARCIA, ARMANDO 
GUTIERREZ GONZALEZ, ATI QUIGUA IZQUIERDO, JORGE LUIS COLMENARES 
ESCOBAR, SAMIR JOSE ABISAMBRA VESGA, MARIA FERNANDA ROJAS MANTILLA, 
VENUS ALBEIRO SILVA GOMEZ, MARCO FIDEL ACOSTA RICO, EDWARD ANIBAL 
ARIAS RUBIO. 
 
Honorables concejales de otras comisiones, con excusa de inasistencia: HEIDY LORENA 
SANCHEZ BARRETO, CESAR ALFONSO GARCIA VARGAS. 
 
 

3. REGISTRO DE CITADOS E INVITADOS 
 
CITADOS: SECRETARIA DISTRITAL DE HACIENDA, Secretario Juan Mauricio Ramírez 
Cortés,  SECRETARÍA DISTRITAL DE SEGURIDAD, CONVIVENCIA Y JUSTICIA, Gral ® 
Óscar Gómez Herédia; TRANSMILENIO S.A, Gerente General Doctor Orlando Santiago 
Cely. 
 
INVITADOS: PERSONERIA DISTRITAL, Nidia Alejandra Pinto (delegada); 
CONTRALORIA DISTRITAL, María Margarita Forero (delegada); VEEDURIA 
DISTRITAL, Miguel Jiménez (delegado) 
 
 

4. LECTURA DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES 
 
PRIMERA PROPOSICION:  
 
TEMA: Universidad Distrital 
 
CITADOS: UNIVERSIDAD DISTRITAL, Rector Giovanny Mauricio Talazona 
Bermudes; SECRETARÍA DE EDUCACION, Doctora Edna Cristina Bonilla Sebá; 
ATENEA Director José María Roldán Restrepo. 
 
INVITADOS: CONTRALORIA DE BOGOTA, PERSONERIA DE BOGOTA, 
VEEDURIA DISTRITAL. 
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PONENTES: Honorables Concejales María Fernanda Rojas Mantilla, María Clara 
Name Ramírez Bancada Partido Alianza Verde. 
 
 

5. NOMBRE DE INTERVINIENTES EN LA SESIÓN  
 
Continuación debate de control político en desarrollo de la siguiente proposición: 

 
-Priorizada No.155 DE 2023, aprobada en la Comisión Segunda de Gobierno el día 28 de 
febrero de 2023.  
 
TEMA: Gestión de la Empresa Transmilenio S.A. 

 
CONCEJALES: 
 
El Presidente de la Comisión le concedió el uso de la palabra al Honorable Concejal: 
ALVARO ACEVEDO LEGUIZAMON, Bancada Partido Liberal, (se retira del recinto 
por fuerza mayor). 
  
El Presidente de la Comisión le concedió el uso de la palabra al Honorable Concejal: 
OSCAR JAIME RAMIREZ VAHOS, Citante. Bancada Partido Centro Democrático, 
expuso lo siguiente: -Se advirtió de la necesidad inminente de recursos por 1.38 
billones que requiere el sistema de transporte integrado para seguir operando en el 
año 2023, (articulo 144,  habló de la financiación de los sistemas de transporte 
integrado en todo el pais). 
-PLAN NACIONAL DE DESARROLLO, aprobación del Articulo 144 ”Sistema de cero 
o bajas emisiones”, habló de la transición energética, flota de bajas o cero emisones 
de Transmilenio, incrementa la necesidad de recursos para adelantar ese ascenso 
tecnológico para ello se requiere compromiso del Gobierno Nacional para financiar los 
1.38 billones que se requieren. 
-Siete sistemas de transporte integrado en todo el país tienen un déficit en recursos 
$6 billones de pesos para su operación en el año 2023. 
-La disponibilidad de recursos del Gobierno Nacional está entre $300 y $600 mil 
millones de pesos como está quedando redactado en el Plan Nacional de Desarrollo. 
-La propuesta es, la cofinanciación de flota por una UNICA VEZ, quedando sin 
recursos los años venideros (2025, 2026, 2027). 
-Los sistemas de transporte Integrado del país necesitan cofinanciación del Gobierno 
Nacional, para tener un sistema de baja o cero emisiones. 
-El Distrito tendrá que asumir los recursos que el Gobieno Nacional no cofinancie. 
-Se busca mejorar la demanda, es decir, el número de validaciones diarias, que los 
usuarios recuperen la confianza en el sistema de Transmilenio, que las mujeres se 
sientan más tranquilas, que las medidas de seguridad mejoren, mecanismos de 
fidelización de los usuarios, buscar que no solo haya validación a la entrada como a 
la salida del sistema Transmilenio. 
-Que las tarifas estén ligadas a la capacidad de ingresos de los ciudadanos, “Tarifas 
justas 10% de los ingresos”, Ampliación de beneficiarios (SISBEN C), Fidelización (uso 
frecuente), Alianzas comerciales (descuentos),  Más seguridad, Confiabilidad del 
sistema, Gestión Evasión (tarifas preferenciales como insentivo). 
 
El Presidente de la Comisión le concedió el uso de la palabra a la Honorable Concejal: 
DIANA MARCELA DIAGO GUAQUETA, vocera Bancada Partido Centro 
Democrático, expresó preocupación por la multitud de vendedores ambulantes al 
interior del sistema de Transmilenio y sus alredores, mafias del espacio público, 
estrategia urgente con la Secretaría de Seguridad y Alcaldías Locales, la estratégia es 
prevenir mediante el diálogo, director del IPES, la seguridad debe ser prioridad en el 
Gobierno de la Alcaldesa Claudia López, cuál es el Plan B de la financiación de la 
operación del Transmilenio. 
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El Presidente de la Comisión le concedió el uso de la palabra a la Honorable Concejal: 
DORA LUCIA BASTIDAS UBATE, vocera Bancada Partido Verde, habló sobre la 
inseguridad en la ciudad, expuso el caso de  una mujer que fue robada y amenzada 
con un cuchillo, inseguridad a todas horas , robo de vehículos, seguimiento a los de la 
primera línea, quiénes están alistando el aniversario de los dos años del estallido 
social, las víctimas del vandalismo  quedaron sin ayuda, no han podido arreglar los 
excesos del vandalismo, robos , atracos , homicidios, la tasa de homicidios está 
aumentando, expansión de la primera línea a la Universidad Nacional y Distrital, 
vandalismo para el 28 de abril,  refundación del frente marquetalia, disidencias. 
 
El Presidente de la Comisión le concedió el uso de la palabra al Honorable Concejal: 
LUIS CARLOS LEAL ANGARITA, vocero Bancada Partido Verde, expresó moción de 
orden, a la Honorable Concejal DORA LUCIA BASTIDAS UBATE.  
 
El Presidente de la Comisión le concedió el uso de la palabra al Honorable Concejal: 
HUMBERTO RAFAEL AMIN MARTELO, vocero Bancada Partido Centro 
Democrático, preguntó al Señor Gerente de Transmilenio, que ha pasado con las 
puertas que se cambiaron para dar seguridad en el sistema de Transmilenio y si ha 
dado resultado o no, también es importante saber como se maneja el tema de los 
colados y la seguridad, hay sanciones para estas personas?, que ha pasado con las 
estaciones que se han recuperado y si se han vuelto a ver afectadas por temas de 
vandalismo, que esta pasando con las personas que estàn haciendo uso de cualquier 
tipo de delincuencia dentro de las estaciones de Transmilenio, hay algún tipo de 
control, presencia de la policía dentro  de las estaciones de Transmilenio?. 
 
 
FUNCIONARIOS:  No hubo participación de funcionarios. 
 
 
PARTICIPACIÓN CUIDADANA: No hubo participación ciudadana. 
 
 

6. COMUNICACIONES Y VARIOS  
 
El Presidente de la Comisión le concedió el uso de la palabra a los Honorables 
Concejales: JULIAN RODRIGUEZ SASTOQUE, LIBARDO ASPRILLA LARA, MARIA 
FERNANDA ROJAS MANTILLA. Bancada Partido Verde, CELIO NIEVES 
HERRERA. Bancada Partido Polo Democrático. 
 
DECISIONES ADOPTADAS 
 
El Subsecretario de Despacho dejó constancia de la conformación del quórum decisorio; 
de la aprobación del orden del dia en votación ordinaria;  aprobación de proposiciones en 
votación ordinaria; se concluye el debate de la proposición 155 de 2023. 
 

7. CONSTANCIA DE UN CONCEJAL O UNA BANCADA 
 
No se presentaron constancias. 
 

8. ESTADO DEL DEBATE AL FINALIZAR LA SESIÓN  
 
El Subsecretario de Despacho informó que agotado el orden del día se levantó la 
sesión,  dejando constancia que el debate quedó CONCLUÍDO. 
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9. CONSTANCIA DE LOS COMPROMISOS ADQUIRIDOS POR LA 
ADMINISTRACIÓN DISTRITAL O DE LA INEXISTENCIA DE LOS MISMOS. 

 
Inexistencia de compromisos.  
 
 
                                                                                         
_____________________________                   ____________________________ 
   H.C. EMEL ROJAS CASTILLO                         ADALBERTO MACHADO AMADOR 
                Presidente                                                   Subsecretario de Despacho 
                                                                          
 
 
Elaboró: Aleyda Triana Calderón / Contratista 

Revisó y Aprobó: Adalberto Machado Amador/ Subsecretario de Despacho 


